

је интересантно, јер је указало на развој односа не само у време царске Русије већ и стварања нове совјетске владе, када се одржавају дипломатски односи мада представници нису акредитовани. Јасно су изнети ратни циљеви Србије и препреке које стоје на путу њиховог остварења, став Русије према њима, као и ратни циљеви Русије, који се мењају у време октобарске револуције када им се супротставила српска влада. Књига Поповића ће уједно пружити драгоцене податке за даље континуирано истраживање односа између нове државе Срба,

Хрвата и Словенаца и Совјетског Савеза у периоду између два рата, јер доприноси уочавању узрока супротстављања политици нове совјетске власти од стране новостворене југословенске државе. Аутор је отворио читав низ проблема, а његово дело ће бити посебно значајно за испитивање билатералних односа Србије с Италијом, Бугарском, Румунијом и Грчком. Оно је добро финансирано, засновано на прворазредној, до сада некоришћеној архивској грађи, како у нашој земљи тако и у иностранству.

*Милица Бодрожић*

#### СИМПОЗИЈУМ СЕОСКИ ДАНИ СРЕТЕНА ВУКОСАВЉЕВИЋА

*(Основна заједница образовања, Пријепоље 1978, стр. 1—304)*

Пред читаоцима је и пети по реду Зборник радова са симпозијума „Сеоски дани Сретена Вукосављевића“. Ријеч је о научној публикацији која је већ завриједила завидно мјесто у историјско-социолошкој научној продукцији у нас. Симпозијум посвећен успомени на Сретена Вукосављевића, једног од утемељивача социологије села, постепено је али сигурно израстао за пет година у традиционалан научни скуп који је одавно прешао границе регионалног интересовања.

На претходним симпозијумима поднесено је преко сто научних саопштења из области социологије села, историје пријепољскога краја и читавог Полимља, као и других сродних научних дисциплина. Сва та саопштења су публикована. И овај најновији зборник својим садржајем потврђује све веће интересовање научника и других стваралаца за социолошке проблеме нашега села, како оне који спадају у прошлост тако и савремене. Али научни радови објављени са ових скупова јасно говоре да се проширује научно интересовање за пријепољски крај, па је, поред социолошких тема, све више и оних из других научних дисциплина које освјетљавају

овај простор и живот на њему са разних аспеката: историјских, географских, урбанистичких, културних, економских и других. Ипак, поред социолошких тема, доминирају и оне са историјским садржајима. То показује садржај и овог најновијег зборника радова.

Садржај Зборника подијељен је на четири дијела. У првом дијелу објављена је уводна ријеч Милорада Крповића, који је у име града-домаћина поздравио научне раднике и изложио даљу концепцију организатора овог традиционалног научног скупа.

Други дио Зборника чине реферати, односно саопштења директно везани за научни рад и дјело Сретена Вукосављевића (зато и носи назив „II Дело Сретена Вукосављевића“) или се наслањају на Вукосављевићева социолошка истраживања села. Садржину овог дијела чине радови: *Село у социјалистичком преображају друштва* (Нијаз Мусабеговић); *Механизација производних процеса и културе рада у савременој пољопривредној производњи* (др Данило Ж. Марковић); *Друштвено-економска неопходност специфичне урбанизације сеоских насеља* (др Лазо Антић); *Неке карактеристике демографских кретања у*

општини Пријепоље у послератном периоду (Миодраг Драгиша Радовић).

У трећем дијелу („Сеоска општина кроз векове“) су ови радови: *Сеоска општина код Срба у средњем веку* (Сима М. Ђирковић); *Досадашња етнoлошка проучавања сеоске заједнице код Срба* (Миљана Радовановић); *Село као заједница у југозападној Србији* (др Петар Влаховић); *Село као друштвена заједница у Македонији* (др Јован Трифуновски); *Неке друштвене и територијалне заједнице у северној Белој Крајини* (Бреда Влаховић); *Вредност усменог извора за проучавање традиционалног друштвеног живота* (Иван Ковачевић).

Четврти дио („Милешевски крај у ширем смислу“) чине претежно историјске и археолошке теме, односно радови из архитектуре и историје умјетности: *Пеласти, Минијци и Праиљци* (др Бранко Гавела); *Мирослављево Јеванђеље и уметност XII века* (др Јованка Максимовић); *Сулејман-паша Мурветовић* (др Радован Самарџић); *Око проблема истраживања, научног проучавања и заштите споменика културе у средњем Полимљу* (Радомир Станић); *Пљевањска џамија и њено место у исламској уметности на нашем тлу* (Андреј Андрејевић); *Одрасли турског градитељства на развој насеља у старој Рашкој* (Нађа Куртовић); *Санџачке миграције и имиграције у XIX веку* (Ејуп Мушовић); *Друштвено-економске и политичке прилике у Горњем Полимљу шездесетих и седамдесетих*

година XIX вијека (Мр Миомир Дашић); *Питомци Србије у Ваљевској гимназији из Полимља и других неослобођених крајева 1890—1895* (Вукоман Шалићуровић); *Савјетовање КПЈ за Санџак у Чадињу код Пријепоља 22. јуна 1941. године* (Мирко Ђуковић); *Неке карактеристике народне музичке традиције пријепољске општине* (Радмила Петровић); *Омладинске радне акције у току НОР-а и у години обнове и изградње у Средњем Полимљу* (Влајко Потежица); *Учешће и допринос нашег краја НОБ-у и револуцији* (Бошко Шкрбковић) и *Сто година рада школе у Сељанима и педесет година рада школе у Сељаници* (Сретко Новаковић).

Као што се види, Сеоски дани Снетена Вукосављевића израсли су у праву научну трибину са које се саопштавају врло значајни резултати из различитих научних дисциплина, а трије свега из социологије села, из тог „самог, бистрог и незамућеног народног врела“, како га је видио Вукосављевић. Посебно је значајно то што се радови са овог симпозијума публикују на основу научних критеријума и са резимеима на страним језицима, у средини која се отима наслијеђеној културној заostalости. Пријепоље и његова шира околина, односно читава област историјског Санџака, овим научним скупом и публиковањем радова са њега све више се афирмише у научном и културном свијету.

М. Дашић

## BIBLIOGRAPHIA HISTORICO-OECONOMICA JUGOSLAVIAE

(Загреб 1978)

У организацији Комисије за економску историју Југославије и уз учешће редакцијског колегија (представника из свих социјалистичких република и покрајина) са координатором рада и уредником издања Иваном Ерцегом на челу, објављена је *Библиографија*

о економској историји Југославије.

Поред уводних напомена, Библиографија садржи податке о радовима из ове области написаним на територији Југославије од 1945. до укључиво 1976. године и индекс аутора (у свему 229 стра-